

Muzeum Velké Meziříčí

Hlášení o činnosti za rok 2009



Jednání

- se zřizovatelem – rada města, odbor školství a kultury – provozní záležitosti muzea
- rodina Podstatzký-Liechtenstein – provozní záležitosti – údržba nádvoří, elektrická energie, provoz expozic, spolupráce na kulturních programech
- Židovská náboženská obec Brno – provozní záležitosti synagogy, výpověď pronájmu pozemku za synagogou
- AMG ČR, MK ČR – metodika, školení, semináře, konference, dotazníky
- Kraj Vysočina – sledování vypisovaných grantů, účast v projektu Muzea a galerie na Vysočině on-line, který bude realizován leden 2010 – prosinec 2012
- Jupiter club, Městská knihovna – spolupráce na kulturních programech, zápůjčky výstavního fundusu
- Muzeum Vysočiny Třebíč – spolupráce na zahájení 14. veletrhu muzeí ČR, možnosti zapůjčení výstav, spolupráce na vědecko-výzkumném úkolu
- silničářské organizace – Česká silniční společnost – projednávány možnosti podpory muzeu, poskytnutí finančních prostředků na pracovníka silničního archivu
- Národní památkový ústav, pobočka v Brně – spolupráce na výstavě
- Úřad práce VM – podmínky veřejně prospěšných prací – možnost zajištění sezóny
- vzdělávací zařízení VM –programy pro - mateřské školy, základní a střední školy, DDM, ZUŠ
- reklama – Ateliér Michlíček, Klub turistů, noviny Velkomeziříčsko, Žďárský deník
- obchodní, hospodářské vztahy – prodejci, dodavatelé, opravářské organizace, banky
- kulturní organizace – muzea, šermířské skupiny

Úkoly personálně kádrové a vzdělávací

Zajištění sezóny 2009

Byl kontaktován Úřad práce VM s požadavkem zajištění pracovníků pro pozice pokladní a průvodce v sezóně 2009, pokud možno splňující podmínky veřejně prospěšných prací a zároveň splňující aspoň základní podmínky pro požadované pozice (tj. základní znalost jednoho jazyka, schopnost vedení jednoduché evidence, komunikace s lidmi). Bohužel nebyl nalezen žádný evidovaný uchazeč splňující tyto podmínky, který by byl zároveň ochotný pracovat i v požadované pracovní době (Út – Ne, 9-12, 13-17 hod., květen až říjen). Z tohoto důvodu muzeum přijalo několik studentů, kteří tuto práci vykonávají.

Z důvodů úspory finančních prostředků byl v měsících se sníženým provozem tj. květen, září a říjen zajišťován provoz pokladny službami jednotlivých stálých pracovníků muzea.

Finanční prostředky na zajištění pracovníka silničního archivu byly získány v rámci spolupráce s Českou silniční společností.

Vzdělávání pracovníků

Jeden pracovník muzea v současné době studuje dálkově Filozofickou fakultu Masarykovy univerzity, obor Historické vědy. Další pracovník je frekventantem dvouletého rekvalifikačního kurzu památkové péče.

Pracovníci muzea se účastní seminářů a konferencí pořádaných AMG, MKČR, NPÚ a jinými odbornými organizacemi.

Ekonomika organizace

Vzhledem k tomu, že rozpočet muzea je omezen, prvotní snahou je získat finanční prostředky i z jiných zdrojů. Byli osloveni potencionální sponzoři jak z řad silničářských organizací, tak i místní podnikatelé. Byla dohodnuta spolupráce s firmou VVsklo s.r.o. Křižanov na nočních prohlídkách, které se uskuteční v září, tato akce byla podpořena částkou 15.000,- Kč. Dále muzeum pro Kraj Vysočina poskytlo své prostory za úplaty pro vyhodnocení soutěže Stavba roku 2008.

Celkový hospodářský výsledek muzea za rok 2009 činí 202. 269,- Kč. Výraznou měrou se na této částce podílelo konání svatebních obřadů, jejichž počet téměř dvojnásobně převýšil plánovanou výši tržby.

Další úspora finančních prostředků vznikla ve mzdových a osobních nákladech dlouhodobou nemocí stálého pracovníka muzea.

Práce se sbírkami

Byl uskutečněn výběr vhodných trojrozměrných předmětů pro připravovanou výstavu Bylo nebylo aneb jak Meziříčí manévry hostilo. Pro tuto výstavu byl jeden předmět – postel - předán do ošetření restaurátorů, u zbytku předmětů cca 35 ks bylo konzervační ošetření provedeno pracovníky muzea.

Pro výpůjčky krátkodobého i dlouhodobého charakteru bylo připraveno celkem 43 sbírkových předmětů ve 13 výpůjčkách. Výstavní spolupráce proběhla s Dětským muzeem v Brně, Národním památkovým ústavem, pobočka Brno, Muzeem silnic ve Víkřovicích, Slezským zemským muzeem apod.

Mezi dlouhodobé výpůjčky patří výpůjčky pro Národní galerii v Praze (soubor kubistického nábytku, Muzeum Vysočiny Třebíč (empírová postel) a Národní památkový ústav (soubor obrazů rytířů Řádu zlatého rouna).

Byla uskutečněna jedna výpůjčka do zahraničí pro Mezinárodní centrum kultury v Krakově pro výstavu Výtvarná kultura Čech a Moravy 1870 – 1930. Sbírkou našeho muzea bude zastupovat rohová kubistická pohovka od arch. Pavla Janáka.

Využití sbírek, návštěvnost a akce muzea

Expozice muzea byly pro návštěvníky otevřeny od 1. května. Úklidové práce a drobné úpravy a opravy těchto prostor byly provedeny v měsíci dubnu. Oproti letům minulým bylo přistoupeno i k vyčištění lustrů v zámeckých salonech, kde za tímto účelem muselo být postaveno lešení.

Expozice pro návštěvníky jsou k dispozici v této podobě: 1. patro – zámecké salony a Sarajevský atentát; prostory 2. patra – expozice J. Marka, Letec Jan Čermák, Cestou necestou aneb od cest k dálnicím, Ve znamení sedmi per, Kubismus, Od albitu k žule, Krása lastur, ornitologická sbírka – otevřený depozitář.

Prostory Galerie synagoga byly pro návštěvníky otevřeny od 20. března výstavou výtvarných prací žáků ZUŠ. Dále následovala interaktivní výstava Na společné cestě s muzikou a artefaktickou dílnou. V měsíci červnu byla otevřena výstava ke 110. výročí Gymnázia – Co znamená uspět. Poslední výstavou byla výstava Bylo nebylo aneb jak Meziříčí manévry hostilo. Výstava byla doprovodnou k oslavě 100. výročí konání císařských manévřů u Velkého Meziříčí. Více viz. příloha Vybráno z akcí a výstav muzea

Návštěvnost prostor Galerie synagoga a expozic muzea je uvedena v tabulkách viz. přílohy.

Akce muzea v roce 2009:

Muzejní noc – 23. května 2009 - více viz. příloha Vybráno z akcí a výstav muzea

Zahájení 14. veletrhu muzeí ČR – 28. května 2009 - více viz. příloha Vybráno z akcí a výstav muzea

Stavba kraje Vysočina 2008 – 3. června 2009

Vyhodnocení této soutěže proběhlo za účasti zástupců Kraje Vysočina a města Velké Meziříčí. Na organizaci se podílelo Muzeum VM, Stavební sdružení Vysočina o.s., raut zajistila Hotelová škola VM. Předání cen proběhlo na vnitřním nádvoří zámku, raut potom v prostorách 1. patra. Pro účastníky vyhodnocení byla zajištěna prohlídka zámeckého sklepení a expozice Ve znamení sedmi per.

Celkem se předání zúčastnilo 124 osob.

Evropský festival filozofie – 5. až 7. června 2009 - více viz. příloha Vybráno z akcí a výstav muzea

Trofeo Niké Bohemia 2009 – 21. června 2009

Akce v rámci celého kraje Vysočina, kdy se Velké Meziříčí stalo jednou ze zastávek na trase jízdy historických vozidel. Že se jednalo o atraktivní podívanou dokazuje i počet obdivovatelů historických vozů, kteří nádvoří zámku v době zastávky navštívili, a to 545 návštěvníků.

více viz. příloha Vybráno z akcí a výstav muzea

Zámecký den - 100. výročí konání manévrů u Velkého Meziříčí – 5. -6. září 2009

Tato vzpomínková akce byla koncipována jako dvoudenní, hlavní myšlenkou byla připomínka reálií doby konání samotných manévrů, tak i příprav na ně.

více viz. příloha Vybráno z akcí a výstav muzea

Noční prohlídky zámku „Síly zla a ještě něco navíc ...“ 26. září 2009

Program noční prohlídky byl připraven ve spolupráci se společností historického šermu TAS, jejíž vystoupení proběhlo na vnitřním nádvoří. V 1.patře expozice čekala na návštěvníky scénka ze života majitelky panství v letech 1837 – 1899 Leopoldiny kněžny Lobkovicové.

Tyto prohlídky se každoročně těší zájmu návštěvníků a jako obvykle byly beze zbytku vyprodány.

Činnost archivu a knihovny muzea

V letošním roce bylo přistoupeno k celkové inventarizaci archivu oddělení pozemních komunikací, na kterém se podílejí nejen pracovníci muzea, ale i pracovník financovaný Českou silniční společností.

Nadále probíhá zpracování evidence knihovny do elektronické podoby – do programu Clavius, jejíž dokončení je předpokládáno v roce 2010.

Knihovna i archiv jsou přístupné pro badatele z řad veřejnosti, kterým poskytují konzultace k odborným tématům a následně i vyhledávání materiálů z fondů.

V roce 2009 bylo poskytnuta konzultace a vyhledání potřebných materiálů celkem 185 badatelům z řad laické i odborné veřejnosti.

Propagace muzea

Probíhá pravidelná aktualizace www stránek muzea, informace o muzeu jsou přístupné i na jiných webech sloužící turistické veřejnosti, a jsou pravidelně aktualizovány.

Muzeum VM pravidelně informuje o svých aktivitách i v tisku: Velkomeziříčsko, Žďárský deník, Mladá fronta.

Pracovníci muzea poskytli i několik rozhovorů pro Český rozhlas Region a Českou televizi.

Vybráno z akcí a výstav muzea

Noční prohlídka – Síly zla - 23. května 2009

Již tradiční akce muzea s vysokou návštěvností. Noční prohlídka se konala v rámci celostátního festivalu Muzejních nocí.

Ke spolupráci byla přizvána společnost historického šermu TAS, která představila svůj program na vnitřním nádvoří zámku. Pod názvem Síly zla, na návštěvníky čekalo čtyřicetiminutové představení s mystickým příběhem.

V prostorách druhého patra vystoupila skupina Vysočinka, jejíž repertoár tvořily skladby z počátku 20. století. Všichni zúčastnění si mohli prohlédnout regionální expozice.

Noční prohlídku navštívilo celkem 304 osob.



Evropský festival filozofie - 5.-7. června 2009

Již třetí rok v řadě se muzeum stalo spolupořadatelem spolu s Jupiter clubem filozofického festivalu. Tentokrát si v podtitulu nesl název Harmonie a chaos. Od pátku do neděle byla připravena bohatá nabídka přednášek reflektujících podtitul festivalu.

V zámeckém parku připravili studenti MZL, zahradnické fakulty Lednice na Moravě, výstavu florálních objektů.

V rámci EFF se také uskutečnila výstava obrazů Bořka Vystrčila „Exhibition Atelieru Krisans“.

Víkend pod taktovkou EFF navštívilo na 300 zájemců.

Zahájení 14. veletrhu muzeí ČR - 28. května 2009

Poslední čtvrtek v měsíci květnu se naše muzeum stalo hostitelem zahájení již 14. veletrhu muzeí ČR. Zástupci muzeí z různých koutů republiky si měli možnost prohlédnout nové regionální expozice. Ve znamení sedmi per, se kterými se naše muzeum účastnilo i celostátní soutěže Gloria musaealis.

Přivítání proběhlo v prostorách zámecké jídelny, jako první vystoupil ředitel třebíčského muzea Jaroslav Martínek, přítomné pozdravil i starosta města František Bradáč. Nechyběla ani zdravice od zástupkyně AMG, předsedkyně Evy Dittertové. Celé zahájení se stalo vzpomínkou na muzejníka a historika Bohuslava Mikuláška, jež byl dlouholetým ředitelem našeho muzea, a poslední část své odborné činnosti strávil v třebíčském muzeu.

Celkem 90 osob se do Meziříčí sjelo ze všech koutů ČR.

Výstava Bylo nebylo aneb jak Meziříčí manévry hostilo – 25. – 18.10. 2009

Otevření výstavy znamenalo i otevření bloku oslav 100. výročí konání manévru u Velkého Meziříčí. Výstava představila dnešnímu návštěvníkovi rok 1909 tak nějak „v kostce“. Realie všedního, ale i nevšedního života (manévrového) našeho města byly návštěvníkovi představeny vedle sebe.

Výstava si nečinila ambice vědecko – historické, ale chtěla tu dobu odkrýt pohledem normálního člověka, který vstoupí bez detailní znalosti této historie, bez znalosti kontextů reálií této doby.

Podstatnou část vystavovaných předmětů tvořily sbírkové předměty z fondů velkomeziříčského muzea. Nedostatek oděvních součástí byl řešen zápůjčkou od České asociace přátel vojenské historie, která spolupracovala i na průběhu hlavních oslav.

Výstava se setkala s velkým zájmem z řad laické i odborné veřejnosti o čemž svědčí i návštěvnost 887 osob.



Zámecký den – 100. výročí konání manévrů u Velkého Meziříčí

5. -6. září 2009

První zářijový víkend byl stanoven jako datum konání hlavní připomínky události, která slavila 100. výročí, a to výročí konání císařských manévrů u Velkého Meziříčí.

Město i zámek se stali hlavními hostiteli jak pro generální štáb, tak i pro zúčastněnou nobilitu. Manévry svým rozsahem zasáhly celou oblast Velkomeziříčska, Náměštska a Třebíčska, ale hlavní organizační úkoly padly, vzhledem i ubytování generálního štábu, právě na Velké Meziříčí.

Po celý zářijový víkend byl pro návštěvníky našeho města připraven bohatý program, který již zmíněné manévry připomínal. Celá akce byla zahájena slavnostním historickým průvodem přes město a jeho přivítáním městskou radou v čele se starostou města na Náměstí.

Poté pokračoval program oslav na nádvoří a přilehlém parku velkomeziříčského zámku. Po oba dva dny byl připravena pestrá a rozmanitá podívaná v duchu sklonku habsburské monarchie. Návštěvníci tak mohli shlédnout divadlo, kejklíře, módní přehlídku historických kostýmů, vojenské ležení v zámeckém parku aj.

Akce byla ukončena v neděli slavnostním předáním pamětních stuh starostou města zúčastněným vojenským jednotkám.





Slavnostní přijetí představitel císaře Františka Josefa I. městkou radou a starostou města

Odchod historického průvodu z náměstí





Předvedení bojových operací v zámeckém parku

Závěrečné defilé módní přehlídky dobových kostýmů





Předávání pamětních stuh vojenským jednotkám

Představitelky části císařského dvora



Statistika návštěvnosti

Statistika návštěvnosti Zámek – trasa A

Měsíc	Počet osob					Celkem	Školní výpravy	
	Plné vstupné	Poloviční vstupné	Snížené vstupné	Skupinové vstupné – MŠ	Neplatící		Počet výprav	Počet osob
Leden								
Únor								
Březen								
Duben								
Květen	125	169	63	19	188	564	8	183
Červen	134	346	80	59	107	726	16	395
Červenec	357	426	71	0	134	988	6	189
Srpen	368	222	97		126	813		
Září	226	133	137		129	625		
Říjen	105	183	60		124	472		
Listopad								
Prosinec								

Σ 4 188

Statistika návštěvnosti Zámek – trasa B

Měsíc	Počet osob				Celkem	Školní výpravy	
	Plné vstupné	Poloviční vstupné	Snížené vstupné	Neplatící		Počet výprav	Počet osob
Leden							
Únor							
Březen							
Duben							
Květen	53	15	7	4	79		
Červen	33	23	6	62	124	1	16
Červenec	76	35	14	32	157		
Srpen	96	70	15	32	213		
Září	15	5	1		21		
Říjen	23	8	35	5	71		
Listopad							
Prosinec							

Σ 665

Celková návštěvnost – květen:

Trasa A	564 osob
Trasa B	79 osob
Programy pro školy	21 osob
<u>Noční prohlídky</u>	<u>304 osob</u>
CELKEM	968 osob

Celková návštěvnost – červen:

Trasa A	726 osob
Trasa B	124 osob
Programy pro školy	26 osob
Stavba roku 2009	124 osob
EFF	150 osob
Výstava Ateliér Krisans	150 osob
<u>Trofeo Niké Bohemia</u>	<u>545 osob</u>
CELKEM	1 845 osob

Celková návštěvnost – červenec:

Trasa A	988 osob
<u>Trasa B</u>	<u>157 osob</u>
CELKEM	1 145 osob

Celková návštěvnost – srpen:

Trasa A	813 osob
Trasa B	213 osob
<u>Koncert Geneze</u>	<u>115 osob</u>
CELKEM	1 141 osob

Celková návštěvnost – září:

Trasa A	625 osob
Trasa B	21 osob
Programy pro školy	28 osob
Zámecký den	2 500 osob
<u>Noční prohlídky</u>	<u>216 osob</u>
CELKEM	3 390 osob

Celková návštěvnost – říjen:

Trasa A	472 osob
Trasa B	71 osob
<u>Programy pro školy</u>	<u>203 osob</u>
CELKEM	746 osob

Celkem tedy v letošní sezóně zámek Velké Meziříčí navštívilo 9 235 osob.

Poznámky:

- 1) Celkový součet za měsíc květen (trasa A) již obsahuje 90 osob (neplaticí), kteří expozice navštívili v rámci zahájení *14. Veletrhu muzeí ČR* dne 28. května 2009.
- 2) Celkový součet za měsíc červen (trasa A) již obsahuje 45 osob (neplaticí), kteří navštívili muzejní expozici a zámecké sklepení v rámci akce *Stavba Vysočiny 2008* dne 3. června 2009.
- 3) Celkový součet za měsíc červen (trasa B) již obsahuje 50 osob (neplaticí), kteří navštívili zámeckou expozici v rámci akce *Trofeo Niké Bohemia 2009* dne 21. června 2009.
- 4) Celkový součet za měsíc září (trasa A) již obsahuje 45 osob (42 platících, 3 neplatící), kteří navštívili zámecké a muzejní expozice v rámci akce *Celorepublikové setkání knihovníků a knihovnic* (17. září).
- 5) V celkovém součtu (viz výše uvedené tabulky) není uvedeno následující:

23. května 2009	Noční prohlídky zámku „Síly zla“	
	plné vstupné	196 osob
	snížené vstupné	77 osob
	volný vstup	31 osob
	CELKEM	304 osob
3. června 2009	Udílení cen „Stavba roku 2009“	
	počet účastníků	124 osob
6. – 7. června 2009	Evropský festival filozofie	
	účast na přednáškách	150 osob
	výstava Ateliéru Krisans	150 osob
21. června	Trofeo Niké Bohemia 2009	
	odhad	545 osob
27. srpna	Koncert Geneze	
	počet diváků	115 osob
5. – 6. září 2009	Zámecký den	
	odhad	2 500 osob
26. září 2009	Noční prohlídky zámku „Síly zla a ještě něco navíc...“	
	plné vstupné	131 osob
	snížené vstupné	35 osob
	volný vstup	50 osob
	CELKEM	216 osob

Programy pro školy:

15. května	21 osob
18. června	26 osob
25. září	28 osob
2. října	24 osob
6. října	39 osob
8. října	75 osob
20. října	42 osob
27. října	23 osob